

## TOPIC: PRINCIPLES OF NATIONAL ACCORD AND RELIGIOUS TOLERANCE IN THE DEVELOPMENT OF NEW UZBEKISTAN

Khazratkulov Matlab

Applicant of the National University Uzbekistan

### RESUME

The article examines the fact that the observance of the principles of national harmony and religious tolerance in the development of the new Uzbekistan is one of the main indicators of democracy, the state of interethnic relations, internal security and political stability. We are talking about the existence in society of religious tolerance, interethnic harmony, mutual understanding of people of different religions, language, culture, customs, traditions and values of other religions and nationalities, as well as the legal mechanisms that regulate them.

**Keywords:** multinational society, national policy, interethnic accord, tolerance, religious tolerance, interfaith dialogue, culture, spirituality, nation, people, civil society.

### АННОТАЦИЯ

В статье рассматривается тот факт, что соблюдение принципов национального согласия и религиозной толерантности в развитии нового Узбекистана является одним из основных показателей демократии, состояния межнациональных отношений, внутренней безопасности и политической стабильности. Речь идет о существовании в обществе религиозной терпимости, межнационального согласия, взаимопонимания людей разных религий, языка, культуры, обычаев, традиций и ценностей других религий и национальностей, а также о правовых механизмах, регулирующих их.

**Ключевые слова:** многонациональное общество, национальная политика, межэтническое согласие, толерантность, религиозная терпимость, межконфессиональный диалог, культура, духовность, нация, люди, гражданское общество.

### АННОТАЦИЯ

Мақолада янги Ўзбекистон тараққиётида миллий тотувлик ва диний бағрикенглик тамойилларига амал қилиш давлатимизнинг демократик эканлиги, миллатлараро муносабатлар ҳолати, мамлакатнинг ички хавфсизлиги ва сиёсий барқарорлигини белгилаб берувчи асосий кўрсаткичлардан бири эканлиги ҳақида фикр-мулоҳазалар юритилган. Жамиятда диний бағрикенгликнинг мавжудлиги, миллатлараро ҳамжиҳатлик, турли динга эътиқод қилувчиларнинг ўзаро бир бирларини тушуниши, бошқа дин ва миллат вакилларининг тили, маданияти, урф-одати, анъаналари ва қадриятлари ҳамда уларни тартибга солувчи ҳуқуқий механизмлар ҳақида сўз боради.

**Калит сўзлар:** кўпмиллатли жамият, миллий сиёсат, миллатлараро тотувлик, бағрикенглик, диний бағрикенглик, конфессиялараро мулоқот, маданият, маънавият, миллат, элат, фуқаролик жамияти.

## INTRODUCTION

Позитивные достижения в нашем социально-политическом развитии напрямую связаны с национальной независимостью. Ведь независимость, как выражение многовековой мечты наших предков, внесла большие изменения в судьбу нации, даровала величайшую свободу - свободу мысли. Как вы знаете, любые свободы завязят в первую очередь от свободы мысли. говоря словами Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева: «Масштабные реформы, проведенные в нашей стране за годы независимости, явились важной основой для укрепления национальной государственности и суверенитета, обеспечения безопасности и правопорядка, нерушимости границ нашего государства, верховенства закона в обществе, прав и свобод человека, атмосферы национального согласия и религиозной терпимости, создания необходимых условий для достойной жизни нашего народа»[1.112]. Действительно, независимость была основой нашего национального развития и была важным фактором социально-политического развития Узбекистана на глобальном уровне. Принятие президентом Республики Узбекистан стратегии действий стало новым этапом в обеспечении национального развития. Обеспечение национального согласия имеет жизненно важное значение для развития, духовного совершенствования членов общества, укрепления первоначальных материальных и духовных основ институтов гражданского общества. Известно, что принятие президентом Республики Узбекистан "Стратегии действий" по достижению таких качеств, как укрепление стабильности достижений нашей страны за годы независимости, дальнейшее стимулирование конкретных творческих аспектов в национальном менталитете, повышение атмосферы национальной и религиозной терпимости в обществе, является новым шагом в развитии нашей страны. Потому что эта "Стратегия действий":

прежде всего, наряду с углублением демократических реформ, направленных на улучшение строительства государства и общества, это служит дальнейшему повышению международного авторитета Узбекистана, создавая политическую, правовую и социальную возможность для нации в полной мере продемонстрировать свои возможности;

во-вторых, осознавая идентичность граждан страны, это еще больше повышает ответственность государственных органов по обеспечению и защите прав граждан;

в-третьих, повышая роль институтов гражданского общества в общественной жизни, государство будет постепенно передавать свои функции в ведение этих самоуправляющихся институтов. Этот аспект будет и впредь обеспечивать масштаб демократических реформ в Узбекистане и оптимальное развитие национального прогресса;

в-четвертых, посредством развития социально-культурной сферы обеспечивается физическое и духовное здоровье населения, основное внимание уделяется политике всестороннего развития современной молодежи, которая является основой будущего общества, и обеспечивается дальнейшее развитие национального прогресса;

в-пятых, в условиях многонационального и многоконфессионального Узбекистана будет усилено внимание к принципам национального согласия и религиозной терпимости, а дружественная обстановка будет продолжать расти. Вышеупомянутые аспекты

непосредственно способствуют развитию национального прогресса и играют важную роль в проявлении глобального статуса нации[2.112].

Если мы сосредоточимся на концепции гармонии нации в "Стратегии действий", то в качестве феноменологической ситуации нам необходимо сосредоточиться на сущности нации, на ее эволюционном совершенствовании, на вопросах дальнейшего повышения единого гражданского общества в созерцании разных наций, на направлении деятельности этноса для обеспечения позитивного развития. В этом смысле, конечно, человечество, являясь неотъемлемой частью современной социальной цивилизации, состоит из определенного набора наций. Когда мы говорим о человечестве, прежде всего, мы представляем себе нации, которые являются крупными, многоступенчатыми, развитыми, занимают лидирующие позиции в науке, технике, производстве и других сферах жизни. Нации занимают решающее место в дальнейшем развитии человечества, в поднятии производства на новый уровень, в борьбе за мир, стабильность, торжество справедливости в мире, в создании материального и духовного богатства.

То или иное развитие межнациональных отношений в Центральной Азии напрямую связано с общественно-политическим единством региона и большим народом Узбекистана и узбекским фактором. Этот аспект также раскрывает традиционно-феноменологическую природу проблемы. Сосредоточение внимания на этом факторе в поддержании баланса региональных отношений, обеспечение его позитивного направления важно не только для развития региона, но и для развития Евразии, этот фактор обеспечивает норму двусторонних отношений в Евразии и Центральной Азии. Следовательно, обеспечение устойчивости этих аспектов в социальном мышлении важно для реалистичной оценки ситуации. Бывшая советская реальность пыталась воспользоваться этим фактором и оказать положительное или отрицательное влияние на народы региона, часто через Узбекистан и узбеков. На самом деле, по нашему мнению, три фактора способствовали разрушению бывшей советской системы:

Во-первых, первые годы правления большевиков лишили передовой бизнес-класс общества их богатства как собственности, и они сами были сосланы в северные и внутренние районы бывшей страны, что подорвало традиционные экономические основы общества.

Во-вторых, на протяжении многих лет предпринималась попытка искоренить религию из сердец людей, которая была мечтой, надеждой и поддержкой народа.

В-третьих, почти большая часть интеллигенции стала жертвой репрессивной политики, которая подавлялась в 1937-1938 годах, когда узбекское общество как главный объект репрессий в регионе потеряло многих интеллектуалов или стало физически и умственно неполноценным. Это были Абдулла Кадыри, Абдурауф Фитрат, Адбулхамид Чулпон, Усман Насыр, Абдулла Авлони, Бехбуди, Боту, Мунавваркори, Исхокхон Ибрат и другие[3.83].

Этот фактор занимает лидирующее положение даже сегодня, фактор узбеков в регионе обладают решающими возможностями и потенциалом, региональный мир, стабильность, развитие, в том числе этносоциальное и культурное равновесие тесно связаны с фактором Узбекистана, а также традиционной значимостью феноменальной сущности.

Известно, что в условиях бывшей социалистической системы доминирующая политика трактовала национальный вопрос в своих собственных интересах и продвигала идею взаимного включения наций. Вера в то, что приверженность единой идее имеет приоритет над понятием национальной идентичности и национальных интересов, показала, что она ни в коем случае не имеет материальной основы. События, произошедшие на национальной почве в соседних республиках, потребовали особого внимания к национальному вопросу. По этой причине национальный вопрос должен быть в постоянном внимании ученых и политиков, а не быть нерешенным или второстепенным. Особенности сущности нации и национального характера, а также приоритеты национальной политики закономерно обеспечивают оптимальное влияние на социальную жизнь и позитивное развитие межэтнических отношений.

Политическая и методологическая основа, которая подчеркивается в "Стратегии действий" по этносоциальному вопросу в регионе, является политической и правовой гарантией развития общегосударственных и социокультурных отношений.

Известно, что позитивная проекция этносоциальных процессов заложенная в "Стратегии действий":

1. Обеспечивает устойчивое развитие в любом обществе и гарантирует, что все национальности и этнические группы стремятся к общей цели.
2. Этнокультурная стабильность в общественной жизни играет важную роль в оптимальном развитии национальных отношений.
3. Национальное единство в полиэтнических государствах обеспечивает здоровую социально-политическую среду в обществе. В то же время осмотрительная национальная политика укрепляет этническую стабильность в обществе, что важно для обеспечения феноменального характера Узбекистана [4.369].

Национальное согласие, демократическое развитие и выдвигание на первый план интересов человека, борьба с экстремизмом, терроризмом, шовинизмом и любыми формами национализма составляют основу национальной политики, проводимой в стране в рамках "Стратегии действий". С этой же целью Комитет по межнациональным отношениям и дружбе с зарубежными странами и действующие на его базе национальные культурные центры изучают историю, культуру, общественную жизнь и этнографию в привязке к этносоциальным и культурным признакам соседних народов, исследуя свои собственные традиции и развивая продвижение положительных сторон этого национального менталитета.

Сегодня в рамках программы "Стратегия действий" в сознании людей формируется идея нового мировоззрения, нового мышления, радостно осознавать свое существование в условиях подъема национального развития на новый уровень и жить мечтой о создании прочного фундамента для жизни будущих поколений. Самосознание международного статуса, пропаганда национальных и культурных традиций среди народа, вовлечение в Новую жизнь и новую работу на основе согласованных идей, выдвинутых в этой "Стратегии действий", положительно влияет на социально-культурное развитие общества, в том числе на улучшение отношений, обеспечение феноменальной сущности страны и народа.

В улучшении общегосударственных отношений в этносоциальном единстве Узбекистана следует учитывать особенности многонационального населения страны. Тот факт, что Республика многонациональна и что представители разных национальностей живут дружно, это феноменальное явление, связанная с чертой толерантности национального характера. Расположение региона на перекрестке Великого Шелкового пути, присутствие представителей разных религий в условиях Тюркского каганата, наличие представителей восточных народов в условиях исламской религии, прибытие представителей азиатских национальностей в центр империи Тимуридов, приход европейских национальностей во время вторжения в царской Россией, усиление этой тенденции после большевистской революции, переселение населения из западной части СССР во время Второй мировой войны, депортированные при Сталине народы (крымские татары, чеченцы, греки, армяне, болгары, немцы, курды, калмыки и др.)[5.121], в 1966 году в связи с землетрясением в Ташкенте национальный состав увеличился за счет молодежи, мобилизованной со всего СССР на строительные работы, а также населения, расселенного в странах Центральной Азии и Востока, что привело к миру и материальной стабильности в суверенном Узбекистане в годы национальной независимости. В результате, “В 1897 г. на территории современного Узбекистана проживало 70, в 1925 г. - 91, в 1959 г. - 113, в 1979 г. - 123, в 1989 г. - 127 национальностей”[6.54]. В 2017 году национальный состав составлял 137 национальностей и народностей.

С одной стороны, если мультикультурализм Узбекистана идет к толерантности узбекской нации, то с другой стороны, это связано с политикой государства в этом отношении. Поэтому пятый пункт «Стратегии действий» делает акцент на межнациональном согласии, укреплении политической и правовой базы движения для обеспечения взаимопонимания, с другой стороны, является важным шагом в поощрении такой феноменальной деятельности и достижении поставленных целей. Последовательная деятельность по реализации такой стратегической цели необходима для обеспечения стабильности многонационального общества. В частности, мероприятия, проводимые в густонаселенных районах с участием представителей разных национальностей и народностей в рамках лозунга "Узбекистан - наш общий дом", развивает характер принадлежности к единой семье, что очень важно сегодня в формировании институтов гражданского общества. Особенно в последние десятилетия отношения с соседними странами оказались в тени. Стоит отметить, что руководство Узбекистана заложило новую основу для обеспечения положительного развития этого фактора, что негативно сказывалось на развитии взаимного регионального сотрудничества. Поэтому проведение культурных мероприятий под девизом "Наш центральный - общий дом", посвященных продвижению идей добрососедства и кровного родства в приграничных районах, также играет важную роль в обеспечении более оптимальной сущности региональных отношений. Это эффективный способ воздействия на мышление населения - проведение подобных мероприятий с участием социально значимых людей, в том числе писателей, ученых, религиозных лидеров и общественных деятелей. Ведь социальная активность и сфера влияния индивидов такого статуса и положения широки, и необходимо использовать их потенциал.

В рамках концепции "Пяти важных инициатив", выдвинутой президентом страны, широкое вовлечение молодежи, являющейся субъектами общенациональных отношений в сферах культуры, искусства и спорта, рассматривается как важный фактор обеспечения национального согласия в Центральноазиатском регионе, так как региональные национальные отношения напрямую переплетены и тесно связаны. В конце концов, сотрудничество в области культуры, искусства и спорта является необходимым фактором, повышающим взаимную самооценку, привязанность и уважение. Поэтому широкое продвижение этой инициативы не только в масштабах нашей страны, но и в масштабах Центральной Азии рассматривается как важный фактор улучшения национальных отношений в регионе. Поскольку особенности кровного родства у народов региона имеют глубокие корни, применение позитивных инициатив, выдвинутых политическими лидерами региона, для обеспечения его преемственности и приоритета важно как гарантия достижения положительных результатов в социально-культурной жизни региона. Если акцентировать внимание на глубине отношений между народами региона, Социологическое исследование, проведенное с целью изучения процессов социального сотрудничества в республиках Центральной Азии с марта по ноябрь 2001 года, благодаря организационным и методологическим возможностям Центра изучения общественного мнения "Социальная мысль", а также материальной поддержке Департамента ЮНЕСКО Узбекистана, еще раз подтверждает наше вышеизложенное мнение [7.23]. Хотя эта информация была получена давно, эти цифры не утратили своей ценности и значимости с точки зрения интереса, и естественно, что эти цифры послужат для реализации программных задач, поставленных главой государства в «Стратегии действий». Поэтому, если обратиться к эмпирическим материалам, подтверждающим укрепление кровнородственных отношений между народами региона, то 37,1 % респондентов из Узбекистана, 42,9 % респондентов из Таджикистана, 48,8 % респондентов из Кыргызстана, 19,5 % респондентов из Казахстана сообщили, что у них есть близкие родственники на территории стран Центральной Азии. Из этого числа 39,7% населения Узбекистана подтвердили, что их близкие родственники проживают в Таджикистане, 45,5% - в Кыргызстане, 11,2% - в Казахстане и 3,6% - в Туркменистане. 78,3 % респондентов из Таджикистана имеют своих родственников в Узбекистане, 13,7 % имеют своих родственников в Кыргызстане, 9,9 % имеют своих родственников в Казахстане, 32,0 % респондентов из Кыргызстана имеют своих родственников в Узбекистане, 8,1 % имеют своих родственников в Казахстане и Туркменистане, 11,9 % респондентов из Казахстана имеют своих родственников в Узбекистане [8.162]. Такие эмпирические данные, с одной стороны, свидетельствуют об укреплении кровнородственных отношений между жителями региона, с другой стороны, свидетельствуют о том, что слой узбекской национальности образует определенное количество во всех республиках региона, в целом. Это подчеркивает важность изучения этнокультурной, торговой, экономической и социальной ситуации в приграничных районах, что является ключевым фактором в развитии национального согласия и социально-политической стабильности в Центральной Азии. Действительно, Узбекистан как феноменальная политическая единица должен быть путеводной звездой в позитивном развитии региональных этносоциальных и культурных процессов, для чего

необходимо опираться на традиционный опыт. Это также требует дополнительных указаний и рекомендаций для обеспечения более позитивных аспектов существующих отношений[9.32].

Укрепление кровных связей между населением стран Центральной Азии сегодня также находит отражение в государственных отношениях, которые полностью отвечают интересам народов региона, стремящихся к политической, экономической и этносоциальной солидарности.

### ЛИТЕРАТУРЫ

1. Ўзбекистон Республикаси Президентининг Ўзбекистон Республикасини янада ривожлантириш бўйича Ҳаракатлар стратегияси тўғрисидаги Фармони. – Тошкент: «Адолат», 2017. - 112 б.
2. Ўзбекистон Республикаси Президентининг Ўзбекистон Республикасини янада ривожлантириш бўйича Ҳаракатлар стратегияси тўғрисидаги Фармони. – Тошкент: «Адолат», 2017. - 112 б.
3. Муртазаева Р. Ўзбекистонда миллатлараро муносабатлар ва бағрикенглик. – Тошкент: Университет, 2007. - Б.83.
4. Мусаев О.Р. Milliy goya va millatlararo munosabatlar (ўқув қўлланма) - Тошкент.. “Ilm-ziyo-zakovat” 2021. - 369 б
5. Муртазаева Р. Ўзбекистонда миллатлараро муносабатлар ва бағрикенглик. – Тошкент: Университет, 2007. - Б.121.
6. Ўзбекистон миллатлараро ҳамжиҳатлик йўлида. – Тошкент: Университет, 1996. –Б. 54.
7. Ушбу тадқиқот Ўзбекистон, Тожикистон, Қозоқистон ва Қирғизистон Республикаларида ўтказилиб, натижалари ЮНЕСКОнинг Ўзбекистон бўлимида сақланмоқда.
8. Бу ерда миқдорлар 100% фоизга етмаганлигининг сабаби, қолган миқдор Туркманистон ҳудудида яшашади.
9. Назаров Н.А. Марказий Осиё: полиэтник социумда миллатлараро муносабатлар такомиллашувининг фалсафий-функционал тадқиқи мавзусидаги диссертацияси автореферати // Т. 2018. 28 б.
10. R.Hasanov,A.Utamurodov,O.Musaev,N.Nazarov. O'zbekistonni rivojlantirish strategiyasi.Fuqarolik jamiyati. O'quv qo'llanma– T.; “Fan va texnologiyalar nashriyot-matbaa uyi” - 2021. 440 b.